

责任编辑:杨昊霖 校对:唐有

副刊

徒步的意义

□ 赵月 (科技公司)

徒步,于我而言,本是一件无甚兴趣之事。然而,当周末被表妹拉去德阳什邡神瀑沟,听说有徒步领奖牌的活动时,我竟毫不犹豫地决定参与。在我们这代人眼中,奖牌仿佛

是生活里那枚诱人的鸡蛋,让人忍不住想要伸手去抓。周日清晨,五点半的闹钟无情地将我从美梦中拽出。睡眼惺忪地收拾妥当,便匆匆赶往乘车点。一路上,阳光洒在身上,暖洋洋的,让我忘却了绵阳连日的阴雨,心中也多了几分期待。

抵达神瀑沟,徒步之旅正式开始。沿着蜿蜒的小路前行,风景如画。前两天的降雨让沟里的瀑布水量充沛,水流从高处倾泻而下,发出震耳欲聋的轰鸣声,水雾弥漫在空中,阳光透过水雾,形成一道道绚丽的彩虹,美得令人窒息。

然而,这美景并未让我轻松太久,陡坡的出现让我的体力开始告急。每迈出一小步,都像是在与自己的身体较劲,双腿像是灌了铅,沉重得抬不起来。我几度累到失语,后悔自己为何要来受这份罪,脑海中不断浮现出在家睡到自然醒、躺在沙发上刷手机的惬意画面。

“都来了”,这句国人常挂在嘴边的老话,在此刻成了我坚持下去的理由。我咬咬牙,继续向前。

途中,大片的红杉林如火般绚烂,高山杜鹃林在微风中摇曳生姿。云雾缭绕的山巅宛如仙境,成群结队的鸟儿在空中盘旋,不时传来清脆的鸟鸣声。在沟吊桥上居然看到猴子了!还有树上的松鼠在树木之间上下穿梭,这些小动物的灵动为这艰难的徒步之旅增添了几分乐趣,也让我心中的疲惫消散了不少。

经过七个小时的跋山涉水,我终于到达了终点。望着脚下蜿蜒曲折的山路,心中涌起一股难以言喻的成就感。回首这一路,虽有诸多辛苦,但那些突破体能极限的瞬间,仿佛给了枯燥生活一记重拳,让我明白,只要能征服一座山,生活中还有什么能困得住我们呢?

徒步,或许是一种苦行僧般的行为,但正是在这苦乐交织中,我找到了生活的另一种意义。每周盼着进山,在疲惫与快乐中感受生命的活力,这便是真真切切活着的感觉。

山水的邂逅

□ 张智 (化肥分公司)

阳光正好,我和家人兴致勃勃地开启了自驾前往九寨沟的旅程。在出发之前,就听闻“九寨归来不看水”的盛赞,我心里却暗自打着小鼓,真有这么神奇?带着这份好奇,我们的车朝着阿坝藏族羌族自治州驶去。

德阳是我熟悉的地方,夏天常常被三十五六度的高温笼罩,到处是城市的喧嚣与燥热。而当我们渐渐靠近九寨沟时,周围的景色开始有了翻天覆地的变化。连绵的山脉映入眼帘,那是德阳不曾有的壮观。车在蜿蜒的道路上行驶,仿佛是在通往一个神秘的仙境。

第二日进入九寨沟景区,一下观光车,老虎海就像一幅画卷在我眼前徐徐展开。那海子的湖水是一种迷人的翠蓝色,清澈透明如同少女的眼眸。湖中的钙化树木像是沉睡在湖底的古老精灵,横在中间,增添了一种神秘而又独特的美。阳光洒在湖面上,波光粼粼,那山那水那阳光交织在一起,就像一块巨大的磁石,一下子就把我深深吸引住了。

我不禁在心里暗自感叹,原来这世上真有如此动人心魄的湖水。更让人惊喜的是,这里的气温只有十八九度,凉爽宜人的风轻轻拂过脸颊,像是大自然温柔的抚摸。这舒适的气候和迷人的景色,让我仿佛置身于一个与世隔绝的世外桃源。

带着满心的欢喜,我们继续前行。犀牛海就像一位沉稳的长者,静静地卧在那里。湖水倒映着周围的山峦,那画面就像是镜子里的另一个世界,真实而又虚幻。五花海就像是大自然打翻了调色盘,各种颜色交织在一起,蓝得纯粹,绿得清新,黄得灿烂,如同一个色彩斑斓的童话世界。熊猫海像是宝石,湖水在阳光的照耀下闪烁着光芒,似乎真的有熊猫会来这里饮水嬉戏。箭竹海则是一片绿色的“海洋”,茂密的箭竹在风中摇曳,仿佛在低声诉说着古老的故事。

长海,狭长而幽深,它似一位神秘的隐士,静静地隐藏在群山之中。那湖水透着一种深邃的蓝,让人看一眼就仿佛要陷入其中。珍珠滩瀑布则像是一群欢快的孩子,奔腾而下,飞溅的水花如同珍珠散落,发出清脆的声响。诺日朗瀑布则像是一条巨大的白色丝带,从山上倾泻而下,气势磅礴,轰鸣声震耳欲聋,让人感受到大自然的无穷力量。

我们在这一个美丽的景点间穿梭,每一处景色都让我流连忘返。我不停地用相机记录下这些美好的瞬间,想要把它们永远珍藏。每到一处,都像打开了通往新世界的门,每一处景色都给我带来不一样的惊喜。

随着夕阳西下,我们也不得不踏上归途。但九寨沟的美景却深深地印刻在我的脑海里,那翠蓝色的湖水,那奇特的钙化树木,那凉爽的气候,那气势磅礴的瀑布,都成为了我记忆中最珍贵的一部分。

这一趟九寨沟之旅,不仅让我领略了大自然的鬼斧神工,更让我感受到了它无尽的魅力。我想“九寨归来不看水”这句话,是真的,因为九寨沟的水,已经成为了我心中独一无二

“祝贺!”7月25日,党委书记、董事长、总裁王勇来到职工黄军、卢群家里送上慰问和祝福,祝贺其子黄卢炫焯以优异成绩考入北京大学,勉励他在新的人生起点上树立远大目标,不断取得新的进步,报效社会,早日实现自己的梦想。副总裁董刚参加慰问。

十年磨一剑,一朝试锋芒。黄卢炫焯通过全国化学竞赛银牌获得北京大学“强基计划”资格,最终被该校化学与分子工程学院硕博连读项目录取。一周前,那封承载着梦想的北大录取通知书正式送达,为这位“美丰娃”的奋斗故事写下闪亮注脚。

世上没有多少所谓的天之骄子。“美丰娃”黄卢炫焯成功圆梦未名湖畔的背后,是怎样的热爱与坚持?让我们一同探寻他的成长轨迹。

从旌湖畔走向未名湖畔

——“美丰娃”黄卢炫焯的追光之路

■ 家书里的成长

在黄卢炫焯18岁成人礼上,母亲卢群一封超5000字的家书,宛如一部温暖的成长史,细数他从蹒跚学步到立志向学的点点滴滴:

1岁两个月时,他盯着捡起的字纸片突然笑出声来,父母惊喜:“这或许是个爱读书的娃!”预言成真,书籍从此成为挚友,从《幼儿画报》到《根鸟》,滋养着他的童年。

小学四年级到初中,《明朝那些事》被他翻烂,全校演讲中他道出超龄感悟:“阅读历史让我明白,成功的人生就是以自己的方式向上向善地活着。”

如今阳光开朗的黄卢炫焯,并非天生如此。小学一年级班会上,80%同学控诉他“小气、爱动手”,他在讲台前泪流满面。父亲黄军未加责备,只轻抚他的头说:“有问题不可怕,我们一起解决问题。”在父母引导下,他学会控制情绪,主动帮助同学。

四年级时,他不慎用剪刀划伤同学,立刻陪医包扎,打针时紧握同学的手安慰:“别怕,我上次缝针都没哭。”这份担当与日益丰富的学识,让他蜕变为班级里受欢迎的“智多星”。

小升初时,成绩拔尖的他毅然放弃公立名校机会,选择一所新落成的私立学校。父母起初不解,以为他是奔着“特等奖学金”去的,直到小小的他坚定地說出“宁当凤尾不当鸡头”时,才惊讶这个11岁的孩子有了自己的主见。

在新环境中,他主动竞选班长。初中一次活动中,他带领同学到小学部搬椅子时忍不住涂鸦玩闹,事后他主动承认错误,并连夜与父亲清理教室;他也用自身经历安慰想家的新同学:“别怕,我当初也一样”,帮助同学走出低谷。

“每个错误都是成长的阶梯。”父亲黄军说,从不苛求孩子完美,只希望他“敢认错、能弥补”。这种包容的教育,让黄卢炫焯在磕绊中成长成为阳光少年,也为他日后面对竞赛压力埋下了宝贵的“抗挫基因”。

■ 挫折中的坚守

“巧妙的有机合成路线,富有美感的高对称性分子结构,晶体中原子规则的排列方式……”谈起化学,黄卢炫焯眼中总闪烁着光芒,“爱上它,我才发现世界的本质竟如此神奇!”

初中培优课为他打开了竞赛之门,但首次选拔便因发挥失常落选。得知儿子对化学竞赛的热爱,父母黄军、卢群主动联系老师争取机会。老师被这份热忱打动:“只要他想学,我收!”这条荆棘之路,就在他脚下延伸。

黄卢炫焯坦言自己并非天赋型选手。起步阶段,听不懂结构化学的课,不算物理化学的题,考试分数也常常只有二三十、三四十。但他始终认为一分耕耘、一分收获。看着身边同学一个个退出竞赛路,他依然坚定自己的选择,研读专著,刷题无数,几乎牺牲了所有周末与假期。

那些挑灯夜战的时光,深深烙印在父母心头。“他房间的灯从未在午夜前熄灭,发着高烧手里还攥着竞赛资料。”卢群回忆时眼眶湿润,话语间交织着心疼与自豪。

高二时,一次评估给出残酷结论:冲击省队“难度很大”。父母不忍看他继续煎熬,劝他放弃。黄卢炫焯的回答斩钉截铁:“我还想再坚持一年!”深知儿子心性坚韧,夫妻俩选择了无声的支持。

这份坚持并非孤军奋战。初中起,他便拥有一位同样志在强基的“学习

搭子”,两人一路切磋,互为砥柱。“我天赋不如刘培节,只能付出十倍努力追赶。”他坦言。正是这超乎常人的毅力,支撑着他从省二、省一、省队到国奖,叩开北大强基之门。

2024年11月,第38届中国化学奥林匹克决赛捷报传来:斩获银牌,获得北大强基计划破格入围资格!那一刻,他没有欢呼,只给父母发去一条平静的信息:“虽有遗憾,但尽力了。”后来他才知道,为支持他冲刺,母亲每天下班后都会研究竞赛政策,父亲则潜心营养学,变着花样烹制“健脑餐”。

“竞赛赋予我的远不止知识,更是直面挫折的勇气。”回首来路,黄卢炫焯笃信:真正的强者,并非永不跌倒,而是跌倒后总能重新站起,目光依旧坚定地望向远方。

■ 逐梦未名湖畔

收到北大录取通知书那天,黄卢炫焯特意带着它去了趟旌湖边。

18年前,父母曾在此牵着蹒跚学步;12年前,他在这里用稚嫩童声诵读《根鸟》;6年前,也是这片水岸,他立下誓言:“要研究最前沿的化学”。



清凉一夏

□ 王玲媛 (科技公司)

七月的日头是团烧红的烙铁,柏油路被烤得冒出白烟,风卷着热浪扑在车窗上,连空调都哼哼唧唧喘着粗气。我们攥着方向盘在城郊打转,像群找不到荫凉的蚂蚁,直到导航箭头拐进安州桑枣镇的岔路——路边的车突然密起来,像一群排队饮水的鱼,顺着山坳的弧度铺向深处。跟着车流停下,顺着人声往下走时,一汪清亮的绿猛地撞进眼里,像夏日递来的冰镇玻璃,瞬间浇熄了满身躁火。

这便是安州桑枣的小鱼洞了。溪水自大山深处的岩洞里淌出,带着岩层浸润的凉意,汇作眼前这条灵动的溪流。那水清澈得能看透心肺,阳光扎进水里,水底鹅卵石的纹路、石缝里藏着的细沙都看得分明。我们选了个扎在浅水区的遮阳棚,折叠椅往水里一搁,脚刚探进去,暑气便顺着毛孔往外逃,连心头那点说不清道不明的烦躁,也被流水悄悄卷走了。

浅滩是天然的游乐场。溪水漫过碎石滩,刚好没过脚踝,人们把遮阳棚的腿扎在水里,折叠椅脚泡在流水中,啃着瓜子、吃着水果零食,闲话随着水流漂得老远。

孩子们早脱了鞋袜,换上泳装,举着水枪在水里扑腾打水仗,水花溅在脸上,笑声比溪水还脆。有个扎羊角辫的小姑娘没站稳,一屁股坐在水里,裙摆浮起来像朵白睡

莲,她抹把脸,反倒举着水枪追得更欢了。水面上漂着橡皮船,有圆滚滚的西瓜造型,有印着卡通图案的,大人抱着孩子坐在里面,桨一划一荡,慢悠悠从我们棚前漂过,惊起几尾银色的小鱼。

遮阳棚下是另一番热闹。桌面上摊着花花绿绿的零食袋,有人支起小锅煮泡面,香气混着溪水的潮气漫开来;有人在水面上架起小桌,麻将扑克牌玩得开心尽兴。日头爬到头顶时,隔壁棚的烧烤香顺着风溜过来,五花肉在炭火上滋滋冒油,油星子滴在炭上,腾起的烟里都裹着肉香。当地老板的柴火鸡在土灶上咕嘟着,鸡肉炖得酥烂,来回送卖,勾得人馋虫直冒。

傍晚,太阳把溪水染成金黄色,孩子们的泳衣还在滴水,水枪里的水早泼光了,却还攥着空枪在沙滩上追跑。我们收拾东西起身,脚离开水面的瞬间,竟有点舍不得那份凉。回头望时,夕阳正把山影拉得很长,溪水泛着碎金,遮阳棚的影子歪歪扭扭浸在水里,像一幅没干的水墨画。

原来夏天的解药,就藏在小鱼洞这一汪溪水里。它不用多华丽,只要有透心的凉,有孩子的笑,有烟火气漫过水面,便足够把一个焦灼的午后,酿成让人念很久的甜。超越了风景本身,成为心底深处珍藏的最闪亮的珍珠。



《荷间蜜语》

高分子公司
李维雄 摄

第348期

涠洲岛亲子游

□ 刘帆 (复合肥一体化)

在热带岛屿的召唤下,我们一家三口终于踏上了涠洲岛。船行于湛蓝之中,心早已乘风飞去,渴望着拥抱岛上那纯澈的浪花与金色的阳光。

天尚黑透,我们便披着星光踏上了五彩滩。夜色渐褪,东方的海平线上开始蒸腾起橘红与金黄,仿佛点燃了云霞,那光焰渐渐融化着夜,最终整个天空被朝霞温柔地染透。

女儿早已按捺不住激动,小手提着水桶在石滩间雀跃寻觅,不时发出清脆的惊叹:“妈妈快看,螃蟹在搬家呢!”赤脚踩在微凉湿润的石滩上,我们弯腰俯拾着大海慷慨的馈赠:小蟹、小鱼、海螺、贝壳……海风拂过,带着咸鲜与清新,女儿欢快的笑声在晨曦里清脆流淌,如初升太阳一般纯净明亮。

午后,贝壳沙滩仿佛铺开了一张巨大柔软的毯子,阳光慷慨地倾泻其上,也温柔洒落在我们身上。我们一家三口漫步于细沙之上,弯腰探寻着那些被浪花精心打磨过的贝壳。女儿捧起一枚圆润的白贝,像捧着宝贝般展示给我看,眼睛亮闪闪地充满骄傲。

正当我们沉醉于这温柔光景时,天色骤变,豆大雨点骤然从天而降,在沙滩上跳起密密的踢踏舞。我们狼狈奔向岸边的小卖部,湿透的衣衫紧贴着后背,但彼此相护相拥的暖意却隔绝了雨水与凉意。抬头望见窗外雨幕下的大海,竟愈显出奇异的深沉与壮阔——这自然的骤变,竟也悄悄成了我们心底难忘的一抹惊鸿亮色。

此刻,我指着远处那些黝黑嶙峋的礁石告诉女儿:“这岛屿原是远古火山喷涌而成,炽热的熔岩遇冷凝结,才造就了如今我们脚下这独特而坚固的根基。”

傍晚时分,滴水丹屏呈现出它最动人的时刻。赭红色的岩壁经年累月被水珠温柔滴蚀,宛如一幅悬挂于天地间的天然丹青。夕阳正缓缓下沉,壮丽地铺开一匹金色绸缎于海面之上,又仿佛缓缓沉入大海精心准备的摇篮。

我举起相机,丈夫和女儿依偎在泛着金光光芒的岩石前,浪花调皮地卷上脚踝,清凉沁入。女儿挣脱爸爸的手臂奔向浅滩,溅起无数水晶般的浪花,咯咯笑声融进了浪花的节奏里。夕阳柔光里,我们三口人的身影被镀上金边,亲密地叠印于海天之间——此刻,眼前这金色的岩壁与不息的海浪,仿佛也因这人间之乐而平添了几分温情脉脉。

暮色四合,南湾街便悄悄亮起了灯盏。我们在临海小店落座,窗外,海水涨潮了,海浪澎湃着,一次次冲击着堤岸,溅起雪白浪花,在暮色里划出闪烁的银边。那节奏分明是海在夜色中的呼吸与脉搏。海浪一次次涌来,拍岸之声不绝于耳,仿佛为悠闲的食客们奏响的宏大背景音乐。

丈夫为我拂去白天沾在衣襟上的细碎沙粒,女儿则伏在窗边,凝望着外面涛声与灯火交织出的奇幻世界,小脸上写满了宁静与沉醉。在涛声与灯影的和谐里,人世的烟火气与大海的呼吸交融其间。

当归航的渡轮缓缓离岸,回望云卷云舒下渐远的涠洲岛轮廓,我感慨道:“原来火山与海竟如此相爱,才熔铸成这般风景。”我低头看着女儿掌心一路攥紧的几枚小贝壳,它们温顺地窝在掌心,仿佛藏着整座岛屿的呼吸与光芒。

大海馈赠的贝壳终会归于沙岸,可有些珍宝却将永恒栖息于掌心——那便是旅途中我们共同拾取的欢笑、惊异、与依偎的暖意。原来我们在涠洲岛上所经历的每一幕,早已超越了风景本身,成为心底深处珍藏的最闪亮的珍珠。